

## Рабочей семье— хорошую квартиру!

Ежегодно у нас строится большое количество жилых зданий. Только в прошлом году жилая площадь в аймаке увеличилась на семь с лишним тысяч квадратных метров. Сотни семей рабочих, колхозников и служащих получили новые благоустроенные квартиры.

Но, тем не менее, потребности в жилищах удовлетворяются еще недостаточно. Темпы жилищного строительства пока еще не поспевают за непрерывно растущим спросом. И дело тут не столько в средствах, сколько в неразворотливости отдельных руководителей, призванных заниматься жилищно-бытовым строительством. Взять, скажем, поселок Турку. Выглядит он очень непривлекательно, жилые дома и улицы неблагоустроены, лесники жалуются на недостачу квартир и помещений бытового обслуживания. А ведь только на благоустройство поселка потрачено свыше 200 тысяч рублей. Но эти средства не используются, директор леспромхоза т. Пронин не желает обременять себя заботами о благоустройстве и жилищном строительстве, считает это лишней обузой.

Не лучше обстоит с благоустройством жилых домов на Селенгинском шпалозаводе, в Итанинском леспромхозе, Еловском комбинате стройматериалов, а также во многих коммунальных и ведомственных домах райцентра.

Серьезным недостатком в жилищном строительстве является то, что крайне медленно ведется это строительство, плохо используются средства, затягиваются сроки сдачи в эксплуатацию жилых зданий. Причем, как правило, строительство ведется без продуманной планировки населенных пунктов, не всегда соблюдаются противопожарные и санитарно-гигиенические требования. Зачастую дома сдаются в эксплуатацию недостроенными, а о их благоустройстве вообще мало проявляется заботы. И нередко можно наблюдать: стоит новый дом, но вокруг него нет никакой ограды, ни помойной, ни выгребной ямы, в силу чего усадьба захламляется мусором и грязью.

Надо сказать, что сельские Советы и санитарный надзор терпимо относятся ко всему этому, не проявляют должной настойчивости в проведении мероприятий по благоустройству сел. Ежегодно выносится немало решений о древонасаждениях, строительстве полисадников, но ни один населенный пункт не озеленен как следует. Руководители сельских Советов, предприятий, колхозов и учреждений, видимо, считают это маловажным делом, не заслуживающим их внимания. Хотя благоустройство сел—это вопрос социалистической культуры в нашей жизни, удобства и здорового быта наших людей.

День ото дня наша жизнь должна становиться благоустроеннее, красче, радостнее. И не случайно партия и правительство сейчас обращают особое внимание на жилищное строительство, напоминая о том, что это должно быть предметом постоянной заботы местных партийных, советских и хозяйственных органов.

Наша рабочая семья должна иметь хорошую, благоустроенную квартиру!

## В СОРЕВНОУЩИХСЯ ЛЕСПРОМХОЗАХ

Итоги выполнения квартального плана лесозаготовок на 25 апреля 1957 г.  
(в процентах к плану)

Леспромхозы	Заготовка		Подвозка		Вывозка	
	кварт. план	месячн. план	кварт. план	месячн. план	кварт. план	месячн. план
1. Итанинский	36,5	91,2	37,1	92,5	32,7	83,7
ЛЗП—Узк. падь	34,6	115	40	120	28,3	85
“ — Кика	34,2	80	34,2	80	29,1	71,1
“ — Бурля	39,2	102	40	104	39,2	102
2. Байкальский	30,9	84,2	21,2	61,2	34,4	90,3
ЛЗП—Соболиха	47,2	148	12,8	47,5	46,4	115,7
“ — Ярцы	29,8	66,5	37,9	70,2	—	—
“ — Безымянка	20,3	56,3	24,5	62,7	25,9	75,5
Итого	33,5	89,8	28,6	76,2	33,6	88,6

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ПОБЕДЫ

ОРГАН ПРИБАЙКАЛЬСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС  
И АЙМАЧНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 35 (1023) | Воскресенье, 28 апреля 1957 г. | Цена 10 к.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- \* Вести с полей.
- \* Говорят лесозаготовители.
- \* Всеноародное обсуждение.
- \* Важная задача работников торговли.
- \* Почему люди говорят на разных языках.
- \* Письма читателей.

## С КАЖДЫМ ДНЕМ НАРАЩИВАТЬ ТЕМПЫ ПОЛЕВЫХ РАБОТ

### Начали сев пшеницы

Вчера колхозники сельхозартели имени Маленкова и механизаторы молодежной бригады Георгия Леонова приступили к севу пшеницы. Первым сев начал тракторный агрегат Степана Балаганского и Георгия Крашенинникова. В местности Пустошь засеяны первые 20 гектаров пашни.

Сев пшеницы на площади 90 гектаров трактористы Балаганский и Крашенинников обещают закончить к 30 апреля.

Начали сев ранних зерновых культур в колхозе имени Сталина механизаторы тракторной бригады Михаила Подкорытова. Первый день на этой работе было занято два тракторных агрегата. Как заявляют механизаторы сев ранних яровых они закончат за шесть рабочих дней.

### ПЛОХО И НЕОРГАНИЗОВАННО

С большим опозданием начались полевые работы в колхозе «Заветы Ильича». Механизаторы бригады т. Викулова Р. И., обслуживающие колхоз, до сих пор не закоптили боронование паров и зяби и только два дня тому назад начали захламляться мусором и грязью.

Начали сев техника, до сих пор не отремонтированы тракторные вагончики. Среди трактористов низка дисциплина.

Эта организационная неразбериха—результат безответственного отношения к своим обязанностям бригадира т. Викулова. **М. Алексеев.**

### Обязательство нашей бригады

Наступила горячая пора весенне-полевых работ. Коллектив нашей тракторной бригады сознает всю ответственность за судьбу урожая.

Районная партийная организация поставила перед нами, механизаторами, серьезную задачу—получить с каждого гектара посевов по 12 центн. зерна, по 100 центн. картофеля, 130 центн. овощей и 150 центн. кукурузы. Чтобы успешно выполнить эту задачу, мы решим провести все полевые работы с высоким качеством и в лучшие сроки. В частности, сев

ранних зерновых проведем за 6 рабочих дней и перекрасным способом, кукурузу и картофель—квадратно-гнездовым способом. За период вегетации проведем не менее трех междурядных обработок. На 1200 гектарах посевов проведем прикатывание почвы и пробультивируем не менее 1000 гектаров паров. 27 апреля мы начали сеять пшеницу.

На полевых работах доведем выработку на каждый трактор до 650 га. **Г. Леонов,**  
бригадир комсомольско-молодежной тракторной бригады №4.

### Всегда ли выгодна одиночная валка?

Лесопункт Кика Итанинского леспромхоза уже более двух месяцев работает по новой технологии—валочно-трелевочными звенями. Результаты превзошли наши ожидания—выработка на тракторосмену повысилась в полтора раза. Это явилось решающим фактором в выполнении квартального плана лесозаготовок на 104 и мартовского—на 114 %.

Сейчас в некоторых лесозаготовительных предприятиях нашего министерства широко применяется одиночная валка леса, что, конечно, играет немаловажную роль в сокращении рабочей силы на первичной фазе лесозаготовок.

Но всегда ли выгодна

одиночная валка леса? Внимательно изучая опыт работы по новой технологии—валочно-трелевочными звенями, когда работа на лесосеках от валки леса до его штабелевки на верхнем склоне проходит комплексно и учитывается только по занятабелеванной древесине, я все более убеждаюсь, что валка одним человеком имеет и свои отрицательные стороны.

Подробно остановилось на работе двух валыщиков, то есть электронильщика и его помощника—рабочего с валочной вилкой. При таком методе работы валка толстомерного хлыста, как правило, обеспечивается в заданном направлении, что является основным условием

быстрой трелевки леса. К тому же эти рабочие при разработке леса валочно-трелевочными звенями являются одновременно и чокеровщиками.

У нас на лесопункте такой метод работы позволил значительно повысить выработку комплексных звеньев. Звенья Николай Буевицков и Павла Суменкова довели выработку до 167 %.

Необходимо также заметить, что на толстомерном лесе при работе в гористой местности одиночная валка не обеспечивает ни требуемой безопасности при работе, ни нужного направления валки хлыстов. К тому же, чтобы лучше использовать трелевочные ма-

шиницы, нужно ставить специальных чокеровщиков. И получается, что, сокращая количество валыщиков, мы вынуждены увеличивать количество чокеровщиков. Выигрываем ли мы от этого? Нет. Вот почему я считаю, что при работе валочно-трелевочными звеньями на толстомерном лесе и в гористой местности одиночная валка не дает того эффекта, который достигается при валке двумя рабочими.

**А. Кочетов,**

нач. лесопункта Кика.

**От редакции:** Статья т. Кочетова А. С. публикуется в порядке обсуждения. Редакция просит специалистов лесной промышленности высказать свои мнения по существу затронутого вопроса.

## Всеноарное обсуждение

**КОЛЛЕКТИВ ШПАЛОЗАВОДА  
ПРЕДЛАГАЕТ...**

На Селенгинском шпалозаводе состоялась профсоюзная конференция, посвященная обсуждению тезисов доклада Н. С. Хрущева «О дальнейшем совершенствовании организации управления промышленностью и строительством».

Выступивший с докладом по этому вопросу директор завода т. Рукосуев рассказал о мероприятиях, которые намечают партия и правительство по коренной перестройке управления народным хозяйством страны, и характеризовал состояние работы шпалозавода, какие он испытывает недостатки в производственной деятельности.

Обсуждение этого вопроса вызвало большой интерес у заводского коллектива. Участники конференции горячо обсуждали назревшие вопросы, говорили о мерах улучшения работы предприятия.

— Нам нужно многое сделать, — подчеркивали многие выступающие, — чтобы непрерывно повышалась производительность труда, улучшалось качество нашей продукции.

— Мы сумеем этого добиться, — сказал механик ДС-200 т. Кравцов, — если решительно укрепим энергетическую базу завода. Не сделаем этого — значит в летний период завод будет испытывать большие трудности в выполнении производственной программы из-за недостачи электроэнергии.

Начальник расшивочного цеха т. Фоменко критикует отдел кадров завода за безразличное отношение к подбору кадров и их трудоустройству, что приводит к большой текучести работников.

— Вновь принятых на работу, — говорит т. Фоменко, — направляют в тот или иной цех без всякого учета их способностей и квалификации.

Тов. Фоменко выдвигает вопрос об объединении смежных

цехов. Такое укрупнение, говорит он, сократит внутрицеховые расходы и будет способствовать повышению рентабельности в работе цехов и более рациональному использованию материально-производственных ресурсов.

В связи с тем, что в настоящее время по объему и ассортименту выпускаемой продукции завод превратился в крупный деревообрабатывающий комбинат, делегаты конференции высказывали мнение, что было бы более целесообразнее специализировать предприятие непосредственно на деревообработке, исключив из производственной программы лесозаготовки и сплав древесины.

Секретарь парторганизации т. Громов указал на то, что руководители Штанцинского леспромхоза поставляют заводу недоброкачественную древесину, в результате чего до 40 проц. ее идет в дрова, захламляются складские площадки. Предприятие, говорит т. Громов, во многом страдает и от того, что несвоевременно появляются железнодорожные вагоны для отгрузки готовой продукции. Сейчас на заводе лежат готовых стандартных домов на 1 млн. рублей, много шпалы и продукции, пиломатериалов, рудничной стойки, дров.

Тов. Громов отмечает также такой серьезный недостаток в работе завода, как внутрисменные просты и неупорядоченность в нормировании и оплате труда рабочих.

Делегаты конференции указывали на то, что трест и главк мало проявляют заботы о производственных нуждах и запросах завода.

Профсоюзная конференция, единодушно одобрав тезисы доклада Н. С. Хрущева, наметила меры по улучшению работы своего предприятия.

## Беседы на естественно-научные темы

**Почему люди говорят на разных языках**

Следует иметь в виду, что между рождением человеческой речи и возникновением отдельных языков, например, украинского, белорусского, польского, немецкого и других, имеется существенное различие, которое нельзя смешивать. Мы знаем, что люди начали говорить полмиллиона лет назад. А современные языки появились гораздо позже. Возникают они и в наше время.

Языки от глубокой древности, когда были заложены элементы современного языка, прошли длительный путь развития: родовые языки превращались в племенные, языки племен становились языками народностей, языки народностей развивались в национальные языки.

Вспомним историю восточнославянских языков: русского,

## Письма читателей

**ТАК ПОСТУПАЮТ ШКОЛЬНИКИ**

Выходной день ученики 6 класса Турунтаевской средней школы решили провести в лесу. Вдруг кто-то из школьников закричал:

— Горит лес...

Недалеко от них над лесом поднималось чёрное облако дыма.

— Всем тушить пожар! — подала команду учительница В. И. Смирнова.

Смело вступили в борьбу с огнем школьники и вскоре пожар был鎮нирован.

Правление колхоза имени Маленкова объявило благодарность Коле Фофодову, Любе Носковой, Рае Симеевой, Тане Натрушиной, Любе Горбуновой и многим другим ученикам. Г. Козило.

**ПРЕМУДРОСТИ МОЛОКОПРИЕМЩИКОВ**

Круглый год колхоз имени Молотова сдает молоко на молокоприемный пункт, и когда бы это ни было — зной ли летом — жирность молока остается неизменной.

— 3,5 процента, — каждый раз сообщает зав. молокоприемным пунктам Добринина.

— Может, вы ошибаетесь, — пытаются иногда возразить участники фермы Вишневка.

— Вот еще! Буду я обманывать! Хочешь — проверяй, — возмущается Добринина.

— Проверяла бы если бы умела, — с сожалением говорит Вишневка.

Этия дела и кончатся. Для хозяйственных руководителей так и остается «непостижимым» способ определения жирности молока, а это, надо полагать, паруку некоторым предпринимателям.

Не борются за повышение жирности молока и дойки. никто из дойок при дойки не массажирует вымы и не продавливает полностью коров. А ведь остается самое жирное молоко!

Х. Нильцигаева.

**А НЕЛЬЗЯ ЛИ БЕЗ ШУТОК?**

Редко у нас в Ключево бывает кино и еще реже случается нам просмотреть картину от начала до конца. Чаще всего бывают разные кинофотографические «шутки». Обзывают киномеханики о картине, а сами не появляются; или же приедут, соберут варол и держат несколько часов: то движок у них не заводится, то аппаратура захлопывает. С горем пополам прокрутят несколько частей — и до сведения. Обично в таких случаях механик заверяет зрителей: «Завтра досмотрите». Но мы уже заранее знаем: завтра он глаза не покажет.

М. Добринин.

составляли единую древнерусскую народность и говорили на одном языке. Позднее, через два века после распада Киевской Руси, распадается и древнерусский язык. Местные диалекты, на которых говорили в Московском государстве, на Украине и в Белоруссии, ожили и дали начало трем самостоятельным языкам: русскому, украинскому и белорусскому. Курск-орловский диалект лег в основу русского национального языка, основой украинского языка явился полтавско-киевский диалект и т. д.

Мы видим, что каждый язык развивается по своим законам, имеет свою историю и свои особенности. Однако каждый язык неразрывно связан с историей того народа, который является создателем и носителем этого языка. Развитие производства и торговли, возникновение классов и государства, появление письменности и печатного станка, развитие литературы — все это внесло большие изменения в язык.

Некоторые мечтатели пред-



Хабаровск. В колхозе имени Горького Стalinского района идет большое жилищное и хозяйственное строительство. Сейчас здесь строятся 10 жилых домов, детские ясли, овощехранилище. На снимке: строительство детских яслей.

**Важная задача работников торговли**

XX съезд КПСС поставил перед работниками торговли почетную задачу — увеличить за шестое пятилетие розничный товарооборот торговой сети примерно на 50 проц. Воодушевленные решениями XX съезда, работники торговли и общественного питания — участники аймачного совещания, состоявшегося в июне прошлого года, обратились ко всем работникам торговли и общественного питания с призывом включиться в социалистическое соревнование в честь 40-летия Великого Октября, внимательно изучать и настойчиво распространять опыт работы передовиков. А в системе аймпотребсоюза передовых предприятий и хороших работников прилавка немало.

Примером тому, как надо повышать культуру обслуживания советского потребителя и бороться за выполнение плана, может служить Батуриńskое сельпо (председатель правления т. Чемякин). Сельпо не плохо работало в первом квартале, план товарооборота выполнен на 110 проц. Видно, что правление серьезно относится к порученному делу, беспокоится о своевременном заезде нужных товаров и их реализации, организовало действенный контроль за работой работников прилавка, помогает им повышать культуру обслуживания потребителей.

**В. Барановский,**  
зав. торготделом аймисполкома.

один общий международный язык. Он, конечно, не будет ни немецким, ни русским, ни английским, а новым языком, вовравшим в себя лучшие элементы национальных и зональных языков.

Таким образом, возникновение и развитие языка было обусловлено общественным развитием человека. История каждого языка может быть понята только в связи с историей народа, который явился творцом и носителем этого языка.

**Н. Кондрашов,**  
кандидат филологических наук.

**Редактор**  
**Ф. Т. ПЕРЕЛЫГИН.**

**ТЕХНИЧЕСКИЙ ОСМОТР** автомашин и мотоциклов, находящихся в личной собственности граждан, будет производиться: по Тарановскому сельсовету — на ст. Таловка 6 мая, по Ильинскому — на ст. Тагаурово 8 мая, по Турунтаевскому и Батуриńskому — в с. Турунтаево 12 мая, по Гремячинскому — в пос. Турка 18 мая. Аймисполком.